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Vorwort

Erfolg von Anfang an

IstdasGeheimnisinergutenRealschulpriifungdasvorliegenddbungsbuclist speziellaufdie
Anforderungerder Realschulprifungn Baden-WirttembergbgestimmtEs bestehtausmeh-
rerenTeilen:

Der Uberblick

Im Uberblickwerdenralle relevantemhemeriibersichtlicidargestellindanhand/on Beispielen
soeinfachwie moglicherklart.

Zusatzlichgibt esVideos,in denendie wesentlicherThemenSchrittfir Schrittdargestellsind.

Die Basisuibungen

Mit denBasistibungeRannmandie grundlegendeAufgabentypertrainierenunddie Grundfa-
higkeitenfestigen Die zugehoriger.dsungersind sehrausfthrlich.

Die Prufungsaufgaben

Die Original-Prufungsaufgabevon 2019 bis 2023 wurdenso angepasstind erganzt,dasssie
die gleicheForm und dengleichenUmfang habenwie die Aufgabenin der Prifung2024.So
bekommimanein gutesGefuhlfur diesebeimDurcharbeiteunddamitdie besteVoraussetzung
fur ein erfolgreichedBestehen.

Der blaue Tippteil

Hatmankeineldee,wie maneineAufgabeangehersoll, hilft derblaueTippteil weiter: Zu jeder
Aufgabegibt esTipps,die helfen,einenAnsatzzu finden,ohnedie Losungvorwegzunehmen.

Die QR-Codesund weiteresMaterial

MancheDingeverstehimanbessernwennsiedirekterklartwerden:Dafir gibt esanvielen Stel-
lenim Buch QR-CodeaundLinks, die direktin denWeb-Browseringegebemverdenkénnen.
StefanRosnererklartdannin Videosdie Aufgabenanschaulichund so,dassmansie verstehen

kann:
(Sl [E]

s

frv.tv/7r

Unterwww.freiburger-verlag.dgibt es einBuch mit weiterenUbungsaufgaberDiesesenthalt
die komplettenangepassteRrifungsaufgabevon 2015bis 2017.



Vorwort

Die Mathematik-Priifung

Seit 2021 hat sich der Ablauf der Realschulabschlusspriifung gedndert:

e Die Priifung besteht aus zwei Pflichtteilen (Teil A 1 und A 2) und einem Wabhlteil (Teil B)

Zuerst sind die Aufgaben von Teil A 1 ohne Hilfsmittel (Taschenrechner und Formelsamm-

lung) in 45 Minuten zu bearbeiten.

Dann erfolgt eine 15-oder 20-miniitige Pause

e AnschlieBend sind die Teile A2 und B mit Hilfsmitteln in 2 Stunden und 45 Minuten zu

16sen.

e Im Teil B sind zwei von drei Aufgaben zu bearbeiten

Teil Al Teil B
ohne Hilfsmittel Pause Teil A2 Wabhlteil
2 von 3 Aufgaben

45 Minuten 15 oder 20 2 Stunden 45 Minuten

Minuten Zeit

>

Die Punkteverteilung

Punkte | Note Punkte | Note Punkte | Note
0 6,0 16,5-17 | 4,3 33,5-34] 2,6
0,5-1 5,9 17,5-18 | 4,2 345-35] 2,5
1,5-2 5,8 18,5-19 | 4,1 35,5-36| 24
2,5-3 5,7 19,5-20 | 4,0 36,5-37| 2.3
3,5-4 5,6 20,5-21| 3,9 37,5-38| 2,2
4,5-5 5,5 21,5-22 | 3,8 38,5-39| 2,1
5,5-6 5,4 22,5-23 | 3,7 39,5-40| 2,0
6,5-7 5,3 23,5-24 | 3,6 40,5-411 1,9
7,5-8 5,2 245-25| 3,5 41,5-42| 1,8
8,5-9 5,1 255-26 | 34 42,5-43| 1,7
9,5-10 | 5,0 26,5-27 | 3,3 43,5-44| 1,6
10,5-11 | 49 27,5-28 | 3,2 44,5-451 1,5
11,5-12 | 4,8 28,5-29 | 3,1 45,5-46 | 1,4
12,5-13 | 4,7 29,5-30 | 3,0 46,5-47| 1,3
13,5-14 | 4,6 30,5-31| 2,9 47,5-48| 1,2
145-15 | 4,5 31,5-32 | 2.8 48,5-49| 1,1
155-16 | 4,4 32,5-33 | 27 49,5-50| 1,0




Rechengrundlagen

I. Uberblick

1. Rechengrundlagen

Bevor die einzelnen Themen dargestellt werden, ist es sinnvoll, zunichst einen Uberblick

tiber alle wichtigen Rechenregeln zu bekommen.

Thema Beispiel Vorgehen
1. Das Rechnen mit Briichen
et % (mit 3) = ﬁ — E Zéhler und Nenner m1t der
5 583 15 gleichen Zahl mutiplizieren
6 45 2 i} .
Kiirzen 2 (mit3) = _= Zihler und Nenner durch die
15 157 5 gleiche Zahl dividieren
1. So erweitern, dass gleiche
Addieren 3 +l _ 9 N 2 _ 9+2 _ 11 Nenner vorliegen
2 3 6 6 6 6 2. Zihler addieren,
Nenner beibehalten
1. So erweitern, dass gleiche
. 2 5_6 10_6-10_-4 1 Nenner vorliegen
Subtrahieren | =\ - - =—-——=—~ = = —— .
4 6 12 12 12 12 3 2. Zahler subtrahieren,
Nenner beibehalten
R 2 23 _10_5 Zihler [Vihler
Multiplizieren | —[-=—=—=— _
43 43 12 6 Nenner [(Nenner
o . 25 2 23_6 _ 3 Mit dem Kehrbruch
Dividieren |—:—=—[F=—=—=— .
4°3 45 43 20 10 multiplizieren
Spezielle Briiche
e —=0 Ein Zihler von O fiihrt zu einem Wert von 0.

olw wlo

-~

Ein Nenner von O fiihrt zu einem nicht definierten Wert.

S
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Rechengrundlagen

2. Potenzgesetze
Multiplizieren 3B =3 a" " =a""
(gleiche Basis) PO = Hochzahlen addieren
Dividieren 47:42 =47 =4 a':a"=a""
(gleiche Basis) Koxt == 2 Hochzahlen subtrahieren
Multiplizieren a" " = (ab)"
(gleiche 52t =5yt =10 o
Hochzahl) Basen multiplizieren
Dividieren 6 wopn =@ m
(gleiche 6':2" = (Ej =3* SR
Hochzahl) Basen dividieren

Bemerkung : Nur wenn die beiden Basen oder die beiden Hochzahlen iibereinstimmen,
darf (mithilfe obiger Regeln) multipliziert bzw. dividiert werden.

3\ _ 433 _ 12 _ u
Mehrere (3 ) =37 =37=531441 (a’") ="
Hochzahlen ( x/ )3 =58 = 2 Hochzahlen multiplizieren
Spezielle Hochzahlen
e 17°=1; x* =1 Die Hochzahl O fithrt immer zu dem Wert 1.
51 _
« 27 = ?; a’=— Eine negative Hochzahl wird durch das ,,Verschieben*

der Potenz in den Nenner positiv.



Rechengrundlagen

3. Das Auflosen von Klammern

. . 2x+(x—6)
Aufl
UHosen einer =2x+x—6 Alles beibehalten
,,Plusklammer<
=3x-6
Auflésen einer 2x=(x=6) .
. =2x—-x+6 Alle Vorzeichen dndern
»Minusklammer¢ -
=x+6
2x=(3-(4x+1))
Verschachtelte =2x-(3-4x-1) Klammern von innen
Klammern =2x-(2-4x) nach auflen aufldsen
=2x-2+4x=6x-2
Zahl [Klammer 2x[p+ 43) afﬂ?l:‘c) =alb+ald
=6x+8x
(x+2)[(3-4x) P
Klammer [Klammer =3x—4x"+6-8x (a+b)lc—d)=alé—ald +bl¢-bld
=42’ =5x+6 e

4. Die binomischen Formeln

2
1. Binomische (2x+3) o 2
Formel =2x2x+202xB3+30 (a+b)* =a* +2ab+b
=4x* +12x+9
_A\2
2. Binomische (Gx-4) o 2
Formel =3xBx-203x[4+4[34 (a=b) " =a —2ab+b
=9y —-24x+16
N (4x+5)[{4x~-5)
3.B h
I*l‘l(::E::slc ¢ =4xH4x-503 (a+b)ma—b)=a2 — B>
=16x>-25




Rechengrundlagen

5. Faktorisieren (Aus einer Summe ein Produkt machen)

10x°y +15xy°

,,Gemeinsames‘ ausklammern
=5xy[(2x+3y)

Ausklammern

Binomische Formeln | x> —8x+16

T = (x—4)’ hier die 2. Binomische Formel

6. Das Rechnen mit Wurzeln

J8R2=\82=16=4
Multiplizieren \/E IE/Z =alb
N PENEI N

Dividieren 2x°

4
Jisxt A2 = 13X \/E

Ja b= >
=49x* =3x

Vorsicht bei Addition und Subtraktion

Beispiel: /6 ++/3 249 oder \/x* - y® # x> -y’

Zusatz: Die Schreibweise fiir sehr groe und sehr kleine Zahlen

720000 =7,200°
8920000000 = 8,92 10’

m 0+,,Anza.hl an verschobenen Kommastellen*

Grofie Zahlen

ceegene

0,00035=3,500"
0,0000087 =8,7007°

m 0—,,Anza.hl an verschobenen Kommastellen

Kleine Zahlen

ceegene




Gleichungen

2. Gleichungen

Grundsiitzliche Fragestellung
Fiir welchen Wert von x ergeben die beiden Seiten der Gleichung einen gleich grolen Wert?

2.1 Lineare Gleichungen

Beispiel 1 Beispiel 2
2x-4 =2 |+4 7 1 5.1
—X——=——+—x a
2x =6 |:2 AR |
x=3 Tx—-1=-5+1x |=x+1
Probe: Einsetzen von x =3 6x :_‘Z -6
23-4=2 x=—0
6-4=2 g
2 =2 (wahre Aussage) X :_g

Vorgehen : Alle ,,Summanden mit x* miissen auf die eine, alle ,,Summanden ohne x*
auf die andere Seite der Gleichung umgeordnet werden. Dann wird x isoliert.

2.2 Quadratische Gleichungen
Typ 1 (Reinquadratische Gleichung)

Beispiel 1 Beispiel 2
2x* -8 =0 |48 —1-2x* ==5x7 =1 |+5x* +1
2x* =8 |:2 3x* =0 |:3

=4 |V x*=0 V-
x,=\/Z=2 x=40=0

xX,=—4=-2

Merkmal : Nur x* und ,,Zahl®; , kein x*
Vorgehen : x” isolieren. Dann \/7 .

10
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1. Realschulabschlusspriifung 2019

1 Realschulabschlusspriifung 2019

Tipps ab Seite 155, Losungen ab Seite 179

Realschulabschlusspriifung 2019, Teil A1*

Im Teil A1 (10P) sind alle Aufgaben zu bearbeiten.
Zugelassene Hilfsmittel: Parabelschablone, Zeichengerite

1) Losen Sie folgendes Gleichungssystem: 1P
I 3 — 4 =
I+ y =5
2) Evalegt Plittchen nach dem folgenden Muster 1P
[
° o o
[ ] [ ] [ ] [ ] [ [
[ ] [ ] [ ] [ [ ] [ ] [ ] [ ] [ ] [ ]
° e o e o o e o o o

Wie viele Plittchen benotigt sie fiir das 9. Muster? Begriinden Sie.

3) Ein Prisma mit quadratischer Grundfliche und der Hohe 6,0cm hat ein 2P
Volumen von 54,0cm? und ist vollstindig mit Wasser gefiillt.
Das Wasser wird in eine quadratische Pyramide mit der Grundkante 3,0cm
und der Hohe 6,0cm gegossen, bis sie vollstindig gefiillt ist.
Wie viele Kubikzentimeter Wasser verbleiben im Prisma?
Berechnen Sie, wie hoch das Wasser anschlieBend im Prisma steht.

*Der Aufgabenteil Al wurde erginzt. Bei der Bearbeitung dieses Teils sind keine weiteren Hilfsmittel erlaubt.
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1. Realschulabschlusspriifung 2019

4) In einer Schale befinden sich 20 Kugeln, / r 2P
die rot, gelb und blau sind. Es wird ohne . g
Zuriicklegen gezogen. 3 \

Ergidnzen Sie die fehlenden Wahrschein- 3 "b

lichkeiten. °r
g/

\ g

*b

€ o1
10 b /

\— g

*b

5) Kreuzen Sie die richtigen Aussagen an: 1P
O sino = £ O cosp =< O tana = ¢ c b
Dtanﬁzg O sinﬁ:%’, Oa?+b*>=c? p — o

6) Gegeben ist das Netz und das Schrigbild eines Quaders. Auf dem Netz ist ein 1P
Streckenzug ABCD eingezeichnet.
Ubertragen Sie den Streckenzug auf das Schrigbild des Quaders.
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1. Realschulabschlusspriifung 2019

7) Anton behauptet: \\J / 2P
Die gezeichnete Ge- 4 /
rade g hat die Glei-
chung g: y=4x—2,

die gezeichnete Nor-

—

malparabel p hat die
Gleichung

y=x% —dx+5. 54 03 2 - 2 4 5
Hat er Recht? Be- _—

griinden Sie. /g

\4

—_

w

o

W

109



Tipps

1. Realschulabschlusspriifung 2019

Tipps

1 Realschulabschlusspriifung 2019
Teil Al 2019

1)

2)

3)

4)

5)

0)

7)

Lose das lineare Gleichungssystem mit dem Additionsverfahren. Zuerst multiplizierst Du
Gleichung IT mit 4, um Gleichung Ila zu erhalten. Anschlieend addierst Du Gleichung
I zu Gleichung ITa. Bestimme aus Gleichung IIb die Losung fiir x. Setze den erhaltenen
x-Wert in Gleichung I ein, um y zu erhalten.

Denke dir das Muster aus zwei Bereichen zusammengesetzt: Einem oberen Dreieck und
einer unteren horizontalen Linie. Uberlege, wie der Zuwachs bei den Dreiecken und bei
der Linie ist. Erstelle eine Tabelle.

Das Volumen einer Pyramide erhiltst Du mit der Formel Vpyramidze = % -G - h. Bestimme
damit das Volumen der gegebenen quadratischen Pyramide. Um zu berechnen, wie viele
Kubikzentimeter Wasser im Prisma verbleiben, subtrahierst Du das Pyramidenvolumen
vom gegebenen Prismenvolumen. Um zu berechnen, wie hoch das Wasser anschlieend
im Prisma steht, berechnest Du zuerst die Grundfliche des Prismas und setzt dann die
gegebenen Daten in die Prismenformel ein. Das Volumen eines Prismas erhéltst Du mit
der Formel Vpjisma = G- h. Stelle eine Gleichung auf und I6se sie nach / auf.

Da in der Schale 20 Kugeln sind, erweiterst Du die gegebenen Briiche so, dass der Nenner
20 betrdgt. Damit kannst du die Anzahl der roten, blauen und gelben Kugeln bestimmen,
die zu Beginn in der Schale sind. Da es sich um Ziehen ohne Zuriicklegen handelt, andern
sich die Wahrscheinlichkeiten beim zweiten Zug.

Gegenkathete

Hypotenuse
__ Gegenkathete . T S
tan@ = =& o—. Beachte, dass beim Satz des Pythagoras die lingste Seite im recht-

winkligen Dreieck die Hypotenuse ist, die gegeniiber des rechten Winkels liegt.

Ankathete

Hypotenuse und

Verwende die trigonometrischen Verhéltnisse sin @ = cosQ =

Markiere zuerst die Lage der Punkte B, C und D in der Zeichnung. Beachte die Umlauf-
richtung der Punkte.

Bestimme die Steigung der Geraden g anhand der Gleichung und vergleiche sie mit der
Zeichnung. Bestimme den Scheitel der gezeichneten Normalparabel p und setze seine Ko-
ordinaten in die Scheitelform y = (x —d)? + e ein. Lose die Klammern auf und vergleiche
die erhaltene Gleichung mit der gegebenen Parabelgleichung.

Teil A2 2019

1)

Um den Flicheninhalt des Trapezes ABEF zu berechnen, benétigst Du die Trapezformel:
AfTrapez = “—JZ” - h. Die beiden parallelen Strecken sind a = AB und ¢ = EF, die zugehorige
Hohe ist 7 = AF. Trage alle bekannten Malle und Winkel in eine Skizze ein. Im Drei-
eck FEC kannst Du die Seite EF mithilfe des Sinusverhiltnisses bestimmen. Berechne
anschlieBend AB = FD = EF + DE. Den Winkel €, bei Punkt E bestimmst Du mithilfe
der Winkelsumme im Dreieck FEC. Dieser ist gleich grofl wie der Winkel & im Dreieck
BDE. Im Dreieck BDE kannst Du nun die Seite BD mithilfe des Tangensverhiltnisses
bestimmen. Setze die erhaltenen Werte in die Trapezformel ein.
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Losungen 1. Realschulabschlusspriifung 2019

1 Realschulabschlusspriifung 2019

Teil A1

1) Das lineare Gleichungssystem
I 3x — 4 =
I+ y =5
kann man mit dem Additionsverfahren 16sen:
Zuerst multipliziert man Gleichung II mit 4:
I 3 — 4y = 2
Ila 8& + 4y = 20

Addiert man Gleichung I zu Gleichung Ila, ergibt sich:
I 3&x — 4 = 2
Ib 11x = 22

Aus Gleichung IIb erhélt man: x = 2.
Setzt man x = 2 in Gleichung I ein, ergibt sich:

3:2—4y=2
—4y=—4
y=1

Somit hat das Gleichungssystem die Losung x =2 und y = 1.

2) Man kann sich das
. . +4 [
Muster aus zwei Berei- N
chen zusammengesetzt L o o
denken: FEinem oberen e o e o o
Dreieck und einer unte- /\
(J e o e o o o
ren horizontalen Linie.
Oben k t3 . [e] e o] [eo o o o]
en. orrjm 1mrr{er eine ~ A ~ A ~ A
um ein Plittchen ldngere 1 +1 +1
Reihe dazu, unten betrdgt der Zuwachs immer nur je ein Plittchen.
Muster 1 2 3 4 15 6 | 71819
«Dreieckssumme» | 1 3 6 | 10 | 15| 21 | 28 | 36 | 45
«Liniensumme» 1 2 3 4 5 6 7 8 9
Summe 2 5 9 | 14120 |27 35|44 |54

Also benotigt Eva fiir das 9. Muster 54 Plittchen.
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1. Realschulabschlusspriifung 2019 Losungen

3) Das Volumen einer Pyramide erhilt man mit der Formel Vpyamide = % -G-h.

4)

180

Damit ergibt sich fiir die quadratische Pyramide mit Grundkante 3,0cm und Hohe 6,0cm:
1
Veyramide = 3 3%+6 = 18cm’

Um zu berechnen, wie viele Kubikzentimeter Wasser im Prisma verbleiben, subtrahiert
man das Pyramidenvolumen vom Prismenvolumen:

V = Vprisma — VPyramidc =54 Cm3 - 18cm3 =36 Cn’l3

Somit verbleiben im Prisma 36cm?.
Um zu berechnen, wie hoch das Wasser anschlieBend im Prisma steht, berechnet man zu-
erst die Grundfldche des Prismas und setzt dann die gegebenen Daten in die Prismenformel
ein.
Das Volumen eines Prismas erhilt man mit der Formel Vpyigma = G - A.
Damit ergibt sich fiir das quadratische Prisma mit der Hohe 6,0cm und dem Volumen von
54,0cm?:

54=G-6

9=G

Das Prisma hat eine Grundfliche von 9cm?.
Setzt man die gegebenen Daten in die Prismenformel ein, erhilt man:

VPrisma:G'h
36=9-h
4=nh

Somit steht das Wasser im Prisma anschlieend 4,0cm hoch.

Da in der Schale 20 Kugeln sind, erweitert 1
—T

r419 6,

man die gegebenen Briiche so, dass der Nen-

ner 20 betrégt: < 519 g
Wegen % = % sind zu Beginn 12 rote Kugeln 12 19~
. 20 *b
in der Schale.
Wegen 1—10 = % sind zu Beginn 2 blaue Kugeln 12 _er
in der Schale. 6 g 19 4
Damit sind zu Beginn 20 — 12 —2 = 6 gelbe 20 ~_> 19
Kugeln in der Schale. 19>~ b
Damit gilt: P(g) = 5. >
Da es sich um Ziehen ohne Zuriicklegen han- 50 12_-r

20 b /19 6
delt, dndern sich die Wahrscheinlichkeiten . TRE:
beim zweiten Zug. :L

19 ™. b

Somit ergibt sich das Baumdiagramm rechts.



Losungen 1. Realschulabschlusspriifung 2019

5) Durch Anwendung der trigonometrischen Verhiltnis-

se ergibt sich: b
. - - : c
O sino = ¢ K cosf =< K tano = B
_b B _b 2,2 _ 2 a
O tanf = O sinf = 2 O a +b=c 2

6) Zuerst markiert man die Lage der Punkte B, C und D in der Zeichnung. Unter Beachtung
der Umlaufrichtung der Punkte ergibt sich:

-
e, N~

A

7) Die Gerade g mit der Gleichung g: y = 4x — 2 hat die Steigung m = 4. Anton hat aber eine
Gerade mit der Steigung m = 71; eingezeichnet. Die gezeichnete Normalparabel p hat den
Scheitel S(2 | 1). Setzt man seine Koordinaten in die Scheitelform y = (x —d)? + e ein,
ergibt sich:

y= (x_2)2+1:x2—4x—|—4+1:x2—4x—|—5

Somit stimmt zwar die Gleichung der Parabel, die Gleichung der Geraden hingegen nicht.
Anton hat also nur teilweise Recht.
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